

**26 декабря  
2014 г.**

исполняется  
180 лет  
со дня  
рождения  
Черкасова  
Александра  
Александровича,  
управляющего Сузунским  
медеплавильным заводом  
(1871–1882)



А.А. Черкасов

Родился в 1834 г. в Старой Руссе. Отец его родом из Пермской губернии, был горным инженером. В семье воспитывались четыре сына.

В 1855 г. А.А. Черкасов окончил институт корпуса горных инженеров. В 1860 г. женился на Евдокии Ивановой, дочери забайкальского казака. В 1862 г. на Малом Урюме ему удалось найти большие россыли золота, за что он получил Правительственную награду. На Нижне-Карийском прииске он начал писать свои охотничьи впечатления, образовавшие со временем «Записки охотника Восточной Сибири».

В мае 1866 г. отрывок из этой книги был напечатан Н.А. Некрасовым в «Современнике». Впервые книга вышла в свет в Санкт-Петербурге в издательстве С.В. Звонарева в 1867 г. Произведение является памятником литературы XIX века. Это – высокая классика! Именно к такому разряду, заодно с произведениями И.С. Тургенева и С.Т. Аксакова относит-

ся знаменитая, хотя и не столь известная книга «Записки охотника Восточной Сибири». Это поистине энциклопедия сибирской охоты, которая и в наши дни необходима краеведу. Не меньшее значение книга имеет для знатоков русского языка, сибирских диалектов, старинного говора. Черкасовым употреблены ряд слов, которые позднее вошли в наши словари как новообразования. Например, «оморочо» – самец рыси, «карым» – кирпичный чай. Особое достоинство охотничьих мемуаров А.А. Черкасова – в глубоком и точном освещении образа жизни многих млекопитающих и птиц, которые в то время были очень слабо изучены.

В Забайкалье Черкасов проработал шестнадцать лет.

В конце 1871 г. А.Черкасов переезжает на Алтай, где становится управляющим Сузунским заводом и прослужит в этой должности одиннадцать лет. Он пишет очерки о сибирских странствиях, трудится над новым изданием своих «Записок...» – «Из записок сибирского охотника». Об особенностях сибирского поселения, быте сузунцев XIX столетия А.А. Черкасов вспоминает в своих мемуарах «На Алтае».

Позднее выходит на пенсию и поселяется в Барнауле, где продолжает литературную работу. Был избран городским головой г. Барнаула.

В 1890 г. переехал в Екатеринбург ради того, чтобы дать хорошее образование своим детям. В 1894 г. был назначен городским главой г. Екатеринбурга.

Умер 24 января 1895 г., похоронен в Екатеринбурге.

Одна из улиц поселка Сузун носит имя Черкасова.

**Источники:**

Отдел архива администрации Сузунско-го района Ф. 22. Оп.1. Д.139. Л. 105об.; Ф. 60. Оп. 1. Д. 762. Л. 43.